MAP 2121 - CALCULO NUMERICO (POLI)
Prova 2 - 30/10/00 - Duracao: 2 horas e 30 minutos

Questao 1 (2.5 pontos): Os polinémios {1, z,z? — 1/3} sao ortogonais no in-
tervalo [—1, 1] em relagdo ao produto interno < f, g >= f_ll f(z)g(z)dz. Use
este fato para aproximar a fungao f(¢) = 1 — |2t — 5| no intervalo [2, 3] por
polindmios de grau menor ou igual a 2 pelo método dos minimos quadrados

(segundo o produto interno < f, g >= fzs F(t)g(t)dt).

Questao 2 (2.5 pontos): Os pregos de um ativo financeiro em 6 meses conse-
cutivos (¢; = 7,7 = 1,..,6) sao os seguintes R = (21.3,21.8,21.2,21.3,20.5,21.0)
(valores em reais). Desejamos estimar o comportamento dos pregos segundo uma
fungao linear R(t) = a+ fBt, atribuindo maior peso as observacdes mais recentes.
Usaremos os seguintes pesos para os mesesde 1 a6: A = (0.5,0.6,0.7,0.8,0.9, 1.0).
Pede-se determinar: a reta de ajuste de minimos quadrados R, segundo o pro-
duto interno < z,y >= Z?=1 Aiz;y;, e a volatilidade da amostra, isto €, o valor
o dado por o2 = Z?zl Xi(R; — R(t;))?, onde R; sdo as componentes do vetor R
dos pregos do ativo financeiro.

Questao 3 (2.5 pontos): Ao se utilizar o método dos minimos quadrados na
resolugdo de um problema, obtem-se a seguinte matriz:

<g91,01 > <g1,92> < 41,93 > 3
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a) Verifique se o critério de Sassenfeld para convergéncia do método de Gauss-
Seidel é satisfeito para este sistema. b) E possfvel permutar a base {g1, 92, 93},
de forma a garantir a convergéncia do método de Gauss-Seidel para o sistema
resultante no método dos minimos quadrados? Justifique.

Questao 4 (2.5 pontos): Uma barra linear de um metro de comprimento é
mantida a 0 graus em um extremo e a 128 graus no outro. Desejamos determinar
a temperatura da barra a cada 20 cm. Denominando de Ty = 0 a temperatura
de um extremo, de 75 = 128 a temperatura no outro extremo e de T31,75,T3 €
Ty a temperatura nos pontos interiores e sabendo que a temperatura em cada
ponto interior € igual & média aritmética da temperatura de seus dois pontos
vizinhos: a) escreva um sistema linear para a determinagao de 73,7%,7T3 e T4.
b) Calcule 4 iteragoes pelo método de Gauss-Seidel para a solugao deste sistema
a partir da aproximacao inicial nula. c) Analise a convergéncia do método de
Gauss-Seidel para a solugao deste sistema.



